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державно-приваТне парТнерсТво в галузі Туризму: зарубіжний досвід
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Лісіцина І. І. Державно-приватне партнерство в галузі туризму: зарубіжний досвід
У статті висвітлено приклади реалізації механізму державно-приватного партнерства в галузі туризму України, розглянуто досвід декількох країн у впрова-
дженні проектів ДППТ, проаналізовано географічні зони партнерства, склад учасників і результати втілення означених проектів. Також у статті зазначено 
та узагальнено проблеми реалізації проектів ДППТ у країнах, досвід яких аналізується. Крім того, автор статті пропонує до розгляду рекомендації учасників 
ДППТ щодо ефективної розробки подібних проектів в інших країнах чи дестинаціях, а також формулює власні рекомендації для органів влади та представни-
ків бізнесу, які зацікавлені в реалізації аналогічних проектів в Україні, що стосуються складу учасників, характеру їхньої співпраці, розміру бюджету проекту, 
проблем, які можливо вирішити у межах реалізації проекту ДППТ, та плану їхнього подолання.
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В статье освещены примеры реализации механизма государственно-част-
ного партнерства в отрасли туризма Украины, рассмотрен опыт несколь-
ких стран по внедрению проектов ГЧПТ, произведен анализ географических 
зон партнерства, состава участников и результатов реализации указанных 
проектов. Также в статье обозначены и обобщены проблемы реализации 
проектов ГЧПТ в странах, опыт которых анализируется. Кроме того, автор 
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partnership in tourism industry of Ukraine, considers experience of some countries 
in introduction of projects of state-private partnership in tourism (SPPT), conducts 
analysis of geographical zones of partnership, composition of participants and re-
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Процес формування та реалізації проектів дер-
жавно-приватного партнерства (ДПП) як ме-
ханізмів розвитку економіки України ще тільки 

починає своє становлення та вже має підтримку з боку 
держави та міжнародних організацій. 

Так, у 2011 р. було опубліковано Концепцію інвес-
тиційної реформи України (далі – Концепція), до роз-
гляду якої залучився й Президент України В. Ф. Януко-
вич. Серед актуальних проблем, що потрібно вирішити 
та позначених у Концепції, зазначені: 

 відсутність реалізованих проектів державно-
приватного партнерства (ДПП) і Закону Украї-
ни «Про концесії»;

 невикористаність механізмів внутрішніх запози-
чень для фінансування стратегічних проектів;

 неефективне використання бюджетних коштів 
розвитку для залучення інвестицій [1].

За твердженням Президента України, «реалізація 
національних проектів дає можливість державі розбу-
дувати продуктивну співпрацю з інвесторами у рамках 
механізму державно-приватного партнерства» [2].

Крім того, на даний момент реалізовано навчально-
методичні та практичні заходи з впровадження ДПП, 
найдієвішими з яких є програма міжнародної технічної 
допомоги «Програма розвитку державно-приватних 
партнерств в Україні» Агентства з міжнародного розви-
тку США; проект «Регіональне врядування та розвиток» 
Канадського інституту урбаністики за фінансової під-
тримки Канадського агентства міжнародного розвитку; 
проект «Державно-приватне партнерство: нові можли-
вості для економічного зростання» програми «Місцевий 
економічний розвиток» Фонду «Східна Європа» [3].

Однак, Україні бракує досвіду реалізації державно-
приватного партнерства у галузі туризму та наукових 
досліджень у цьому напрямку.

Метою даної роботи є розгляд досвіду зарубіжних 
країн щодо реалізації проектів державно-приватного 
партнерства в галузі туризму (ДППТ), визначення скла-
ду партнерів, результатів проектів, проблем, що виник-
ли під час партнерства, і шляхів їхнього подолання для 
кращого розуміння механізму побудови та реалізації 
аналогічних проектів в Україні. 

Висвітленню аспектів, пов’язаних із інвестуванням 
в економіку України, присвячені праці таких вчених, як: 
В. В. Баліцька, О. Ю. Буцька, Н. М. Внукова, П. М. Гара-
сим, О. Г. Зима, Д. В. Нехайчук, Г. Є. Павлова, Л. М. Пісь-
маченко, В. С. Пономаренко та багато інших.

Питання, пов’язані із впровадженням механізмів 
державно-приватного партнерства, розглядалися та-
кими вітчизняними науковцями, як: Б. М. Данилишин,  
Т. І. Єфименко, Ю. С. Вдовенко, М. Лендьєл, І. В. Запа-
тріна, І. М. Сараєва, Ф. В. Узунов та багато інших.

Механізми державно-приватного партнерства в 
галузі туризму лише починають досліджуватися вітчиз-
няними науковцями. Серед них можна назвати С. Г. За-
харову, А. М. Гаврилюка та інших.

В. Латипов, О. Воротніков [4] зазначають, що 
державно-приватне партнерство в туризмі – залучен-
ня приватного сектора органами державної влади на 

контрактній основі і на умовах компенсації витрат, по-
ділу ризиків, зобов'язань і компетенції для:

1) більш ефективного та якісного виконання зав-
дань органів державної влади у сфері розвитку, збе-
реження, реставрації та популяризації пам'яток істо-
рії та культури, збереження та розвитку культурно-
національної самобутності народу;

2) створення сприятливих умов для розвитку ту-
ризму;

3) сприяння підвищенню привабливості відвідувано-
сті країни в туристичних цілях у світовому співтоваристві. 

Серед небагатьох прикладів реалізації механізму 
ДППТ в Україні можна назвати такі [5]:

1) укладення концессійних договорів на прове-
дення відновлювальних і реставраційних робіт таких 
туристичних об’єктів, як замок в Старому Селі (Пусто-
митівський район Львівської області, концесія на 49 ро-
ків); палац у с. Тартаків (Сокальський район Львівської 
області, концесія на 49 років);

2) заключення договору щодо аренди замку «Па-
ланок» (м. Мукачево, Закарпатська область, аренда до 
2056 р.) для перетворення його в ресторанно-готельний 
комплекс;

3) проведення реконструкції стадіону «Металіст» 
(м. Харків) та Міжнародного аеропорту «Харків» (част-
ка фінансування приватного інвестора 30 % та 50 % від-
повідно).

За інформацією, висвітленою М. Мальським [5],  
в Україні нині налічується близько 200 замків, з яких 
лише 50 – 60 об’єктів у відносно належному стані. Більша 
частина з них потребує реконструкції, процес якої мож-
ливо організувати за прикладом концесійних та оренд-
них договорів щодо замку «Паланок» та історичних 
споруд у с. Тартаків і Старому Селі (Львівська область). 
До того ж, замки, спортивні та транспортні споруди яв-
ляють собою не повний перелік об’єктів туристичного 
інтересу та туристично-спортивної інфраструктури, що 
потребують вдосконалення.

Варто зазначити. що наразі у світі налічується 
більше 100 проектів державно-приватного парт-
нерства, що реалізовані у сферах, пов’язаних із 

туризмом. У даній роботі вважається за доцільне роз-
глянути лише деякі з них, головна відмінність яких один 
від одного полягає в отриманому від партнерства ре-
зультаті. Табл. 1 містить інформацію щодо географічних 
зон реалізації ДППТ, учасників і головних результатів 
означеного виду партнерства.

Згідно з інформацією, поданою у табл. 1, проекти 
ДППТ реалізовуються у країнах усіх регіонів світу, із 
різним рівнем економічного розвитку та туристичним 
потенціалом. Деякі з наведених проектів орієнтовані на 
розвиток туризму по країні в цілому (проекти ДППТ у 
Таїланді, Австралії, Непалі, країнах Карибського басей-
ну, Канаді, Гані), інші – на розвиток певних дестинацій 
та (або) певних видів туризму на їхніх територіях (Кіпр, 
затока Акаба, національні парки тощо). Існують й такі, 
що стосуються розвитку певного об’єкта туристичної 
привабливості (готель «Armada» у м. Стамбул, тематич-
ний парк «Диснейленд» у м. Париж). 
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Результат державно-приватного партнерства в галу-
зі туризму може бути як матеріальним (створення 
туристичних інформаційних центрів, придбання 

нового обладнання, створення підприємства, тематич-
ного парку, сільських садиб, тимчасових помешкань, 
туристичної стежки тощо), так і нематеріальним (ство-
рення туристичного кластера, туристично-рекреаційної 
зони, дестинації, репозиціонування дестинації, розроб-
ка програмного продукту, розвиток окремих видів ту-
ризму, впровадження програми розвитку туристичних 
підприємств, підвищення безпеки туристів, управління 
заповідною територією, освітні програми тощо).

Серед органів державної влади, що залучалися до 
ДППТ, зазначених у табл. 1, були такі:

 міністерства, палати, що займаються розвитком 
туризму на території всієї країни, або окремого 
округу (ДППТ №7, № 11, 13, 14, 19);

 міністерства, комісії, департаменти, агенції, що 
займаються збереженням навколишнього се-
редовища та природних ресурсів (ДППТ № 2, 
13, 15, 16, 19);

 міністерства, департаменти з економічних пи-
тань (ДППТ № 2, 3, 8);

 Міністерство внутрішніх справ (ДППТ № 8);
 Міністерство цивільної авіації (ДППТ № 11);
 Митний департамент (ДППТ № 8).

Серед державних партнерів, що брали участь у 
ДППТ, наведених у табл. 1, можна також назвати такі:

 уряди країн (Туреччина (ДППТ № 1), Австралія 
(ДППТ № 10));

 уряди регіонів, провінцій (м. Новий Південний 
Уельс (ДППТ № 10), провінція Онтаріо (ДППТ 
№ 17));

 ради графств, округів, регіонів, міст (графство 
Ланкашир, Йоркшир; округ Крейвен; м. Ланкас-
тер, Престон, Пендл, Ріббл Веллі (ДППТ № 4), 
регіон Іль-де Франс (ДППТ № 5);

 органи муніципального підпорядкування (місь-
ка адміністрація м. Бангкок (ДППТ № 8), муні-
ципалітет м. Ла-Антігуа, муніципальний полі-
цейський підрозділ (ДППТ № 14);

 державні організації з розвитку туризму 
(«Cyprus Tourism Organisation», Кіпр (ДППТ 
№ 6); «Tourism Development Authority», Єгипет 
(ДППТ №7), «Tourism Authority of Thailand», 
Таїланд (ДППТ № 8), «Kenya Wildlife Service» 
(ДППТ № 19);

 навчальні заклади:
а) школи та шкільні комітети (Канада, ДППТ № 18);
б) вищі навчальні заклади («Autonomous Metro-

politan University» (ДППТ № 13), «Guatemalan Institute 
of Tourism» (ДППТ № 14);

 наукова агенція («The Commonwealth Scientific 
and Industrial research Organisation», Австралія, 
ДППТ № 9);

 маркетингова організація («Ontario Tourism 
Marketing Partnership Corporation», Канада, 
ДППТ № 17);

 агентство з надання допомоги («United States 
Agency for International Development», ДППТ 
№ 12, 19);

 банки (Національний Банк Єгипту, банк «Misr» 
(ДППТ № 7);

 авіакомпанія («EgyptAir», Єгипет, ДППТ № 7).
Важається цікавим, що агентство з надання допомоги 

«United States Agency for International Development» діяло 
не у межах країни, на території якої воно створене (США), а 
надавало допомогу Країнам Карибського басейну та Кенії.

Наступним етапом дослідження досвіду впрова-
дження проектів ДППТ є розгляд рекомендацій, 
які сформулювали учасники деяких державно-

приватних партнерств в галузі туризму під час своєї 
взаємодії (табл. 2).

Згідно з інформацією, поданою у табл. 2, проблеми 
деяких проектів ДППТ стосувалися фінансування, ор-
ганізації процесу реалізації проекту, спільного бачення 
партнерами напрямків розвитку в межах проекту, низь-
кої туристичної привабливості дестинацій. Рекомендації 
щодо впровадження проектів ДППТ, особливості яких 
розглядаються у табл. 1 і табл. 2, загалом стосуються 
заохочення до обміну ідеями між усіма зацікавленими 
сторонами, поступової реалізації масштабних проектів 
шляхом розділення їх на менші, залучення представ-
ників місцевих громад і підвищення їхньої обізнаності 
щодо туристичних можливостей регіону.

Ґрунтуючись на результатах розгляду особли-
востей впровадження деяких закордонних проектів 
державно-приватного партнерства в галузі туризму, 
вважається за можливе надати такі рекомендації для 
органів влади та представників бізнесу, які зацікавлені 
у реалізації аналогічних проектів в Україні:

1) з боку держави учасниками ДППТ можуть бути: 
а) міністерства туристичного та нетуристично-

го спрямування та (або) їхні департаменти (наприклад, 
Міністерство культури, Міністерство інфраструктури, 
Міністерство екології та природних ресурсів, Міністер-
ство економічного розвитку і торгівлі, Міністерство мо-
лоді та спорту);

б) муніципалітети та структури, що ним підпоряд-
ковані; 

в) державні організації туристичного, наукового, 
маркетингового, інвестиційного спрямування (напри-
клад, Державне агентство України з туризму та курор-
тів, Державне агентство з питань науки, інновацій та 
інформатизації, Державне агентство з інвестицій та 
управління національними проектами);

г) державні фінансові установи (Національний 
банк України, «Укрексімбанк»);

2) приватним партнером можуть бути як підпри-
ємства великого, середнього чи малого бізнесу, так і 
фізичні особи-підприємці та навіть особи, що не ведуть 
комерційну діяльність;

3) для реалізації проекту ДППТ варто залучати де-
кількох приватних партнерів, при цьому необов’язково усі 
вони мають бути представниками туристичного бізнесу;

4) дуже важливим є залучення місцевої громади (як 
у вигляді асоціацій, об’єднань, так і індивідуальних осіб) 
до проектів ДППТ, особливо якщо вони стосуються ста-
лого розвитку територій та раціонального природоко-
ристування; вкрай важливо при цьому залучати молодь;
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Таблиця 2

Проблеми реалізації проектів ДППТ і рекомендації щодо їхнього подолання 

Назва проекту 
ДППТ

Проблеми, що виникли в ході 
реалізації проекту ДППТ

Рекомендації щодо реалізації аналогічних проектів ДППТ 
та подолання проблем, що можуть виникнути

1 2 3

«Creating a tourist 
cluster: the Armada 
Hotel»

Труднощі у переконанні уряду та 
фінансових груп щодо доцільності 
фінансування проекту

Проект щодо створення туристичного кластера можливо 
реалізувати двома шляхами: а) розробка зведеного плану та 
його швидка реалізація; б) розробка ряду невеликих проектів 
та їхня поступова реалізація; в) виявлення наполегливості з 
боку приватного підприємця для втілення власного бачення 
розвитку туристичних підприємств і залучення інвестицій  
[6, с. 42, переклад автора]

«Ilngwesi-Lewa 
Downs Conservancy 
Programme»

Нестача кваліфікованих кадрів, 
слаборозвинена інфраструктура, 
нестача фінансування

1. Залучення державної компанії (такої, як, наприклад «Kenya 
Wildlife Service») допомогає у фінансуванні проекту, проведенні 
тренінгів серед населення та покращенні діалогу між держав-
ними органами влади та місцевими підприємцями.  
2. Залучення місцевої громади в проекти сталого розвитку туриз-
му сприяє формуванню поваги до навколишнього середовища, 
особливо серед молоді, і дотриманню принципу раціональної 
його забудови [7, с. 101, 102 та c. 218, переклад автора]

«Rural Tourism 
Development In 
Cyprus»

Не виявлені

«Creating a 
destination: the Red 
Sea Riviera»

Значне навантаження на капітал 
інвесторів та уповільнення роботи 
з будівництва внаслідок одночасної 
реалізації близько 400 проектів з 
розбудови затоки Акаба

Доцільно зосереджуватися на одночасній розбудові лише 
1-2 туристичних центрів й переходити до розбудови інших 
лише після того, коли перші будуть наполовину або повністю 
закінчені [6, c. 50, переклад автора]. 

«Repositioning a 
destination through 
a themed marketing 
campaign: Amazing 
Thailand»

Збіг початку Азійської економічної 
кризи з початком впровадження 
проекту; внаслідок цього бюджет 
проекту зменшився

1. Туристичний продукт дестинації повинен бути гнучким,  
а сама дестинація – готовою до кризи у туристичному секторі. 
2. Для подолання негативних наслідків економічної кризи під 
час впровадження проекту ДППТ необхідним є залучення бага-
тьох приватних партнерів.  
3. Модель маркетингової кампанії «Amazing Thailand» може ви-
користовуватися будь-якою країною або регіоном, однак успіх 
її не може бути скопійований, тому що повинні враховуватися 
унікальні сильні сторони кожної окремої дестинації [6, c. 61, 
переклад автора]

«Restructuring 
Nepal’s national 
tourism organization: 
the Nepal Tourism 
Board»

Низький приплив туристів після 
реалізації проекту, зумовлений 
внутрішньою полемікою що до 
доцільності виходу на євро-
пейський ринок, яка була значно 
перебільшена міжнародними засо-
бами масової інформації

1. Національні туристичні організації повинні мати план по-
долання зовнішніх кризових явищ, таких як зменшення тури-
стичного потоку під впливом терористичних загроз чи інших 
несприятливих факторів.  
2. Консорціум декількох країн може залучити більше 
відвідувачів до регіону за рахунок об’єднання витрат на 
маркетинг та досвіду створення різноманітних туристичних 
продуктів [6, c. 56, переклад автора]

«Establishing a 
comp rehensive 
development pro-
gram: Small Tourism 
Enterprise Project 
(STEP))»

Не виявлені

1. Для успішного розвитку малих туристичних підприємств  
у межах подібного проекту необхідним є відвідання учасника-
ми партнерства великої кількості зустрічей для обміну ідеями. 
2. Надзвичайно важливим є прояв поваги до кожної з ідей 
партнерів та готовність до тривалих переговорів [6, c. 83,  
переклад автора]

«Сonservation and 
Eco-tourism in Ejidal 
San Nicolas Park»

1. Відсутність ефективної 
організації реалізації проекту.  
2. Ізольованість молоді від життя 
суспільства, їхня необізнаність 
щодо структури міського парку. 
3. Труднощі у здобутті підтримки 
з боку місцевих громад через 
приналежність землі приватним 
особам.  
4. Низька туристична 
привабливість парку Ejidal San 
Nicolas

1. Для подолання проблем проекту необхідним є активне за-
лучення представників місцевих громад і підвищення їхньої 
обізнаності щодо стану та можливостей розвитку території 
парку.  
2. У ході реалізації проекту доцільно працювати над 
вирішенням локальних, а не глобальних проблем.   
3. Для місцевої громади є доцільним набуття досвіду із власних 
помилок, ніж звернення до консультантів з розвитку [7, c. 128, 
переклад автора]
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5) під час ДППТ приватні партнери, що були кон
курентами, мають співпрацювати для спільної мети, 
адже успіх діяльності навіть одного з них у рамках про
екту може мати значний вплив на успішність реалізації 
спільного проекту ДППТ;

6) невеликий бюджет на початку реалізації проек
ту ДППТ не є значною перепоною, якщо обидві сторони 
партнерства прагнуть до порозуміння та здатні виділи
ти головні ідеї, які необхідно реалізувати у першу чергу;

7) метою проекту ДППТ може бути створення 
послуг, об’єктів, що мають не лише прямий, а побічний 
вплив на збільшення туристичного потоку до регіону 
(наприклад, проект щодо раціонального лісокористу
вання та збереження екологічного балансу на територі
ях, що можуть приваблювати туристів);

8) державним і приватним партнерам доцільно ма
ти план подолання зовнішніх кризових явищ і бути здат
ними оперативно його впровадити;

9) не є доцільною реалізація усіх ідей проекту од
ночасно, це може призвести до значного фінансового 
навантаження на інвесторів;

10) для реалізації ДППТ (особливо через брак до
свіду втілення подібних проектів в Україні) доцільним є 
вирішення за їхною допомогою локальних, а не глобаль
них (національних) проблем розвитку туризму;

11) не є доцільним повністю копіювати модель 
створення та розвитку існуючих ДППТ, адже успіх 
цього виду партнерства залежить від унікальних особ
ливостей та ресурсів кожної окремої країни (регіону), 
менталітету та готовності сторін з повагою ставити
ся до думок одна одної, вести переговори та приймати 
компромісні рішення заради спільної мети.

Таким чином, для впровадження проектів 
державноприватного партнерства в Україні по
трібно продовжувати роботу зі створення умов 

для успішної їх реалізації. Важливим завданням для 
органів влади є розробка законодавчонормативних 
документів щодо здійснення ДПП саме в туристичній 
галузі; збір та аналіз даних щодо реалізації подібних 
проектів за кордоном, створення банку даних подібних 
проектів; більш активне висвітлення у засобах масової 
інформації бажання держави налагодити з приватним 
сектором і громадянами відносини, що засновані на до
вірі; проведення роз’яснювальної роботи щодо необхід
ності активної участі громадян у обговореннях питань, 

Закінчення табл. 2

1 2 3

«Creating a product 
alliance: Arts in the 
Wild»

Відсутність розуміння у багатьох 
партнерів напрямків діяльності 
у туристичному середовищі, що 
швидко розвивається

1. Надання постійного фінансування та активний координатор 
проекту – головні складові успішного процесу реалізації про-
екту щодо створення нових туристичних продуктів альянсом 
підприємств.  
2. Необхідною є зміна образу мислення, від конкуренції до 
співпраці: успіх одного члену альянсу – це успіх усіх партнерів.  
3. Більше уваги доцільно приділити розвитку бізнесу або про-
дукту окремого партнера, ніж комплексного туристичного про-
дукту [6, c. 90, переклад автора].  
4. Ефективною є концентрація на одній, головній ідеї розвитку 
партнерів та дестинації

пов’язаних із державноприватним партнерством у ту
ризмі та розвитком туризму на усіх рівнях. Можливим 
напрямком подальших досліджень щодо впровадження 
механізму державноприватного партнерства в галузі 
туризму України є аналіз шляхів створення умов для 
успішної реалізації проектів ДППТ.                   
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КомплеКс Ключових інструментів управління операційною діяльністю 
торговельного підприємства малого бізнесу
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Сердюк В. М., Акаєва Т. Ш. Комплекс ключових інструментів управління операційною діяльністю торговельного 
підприємства малого бізнесу

У статті запропоновано комплекс ключових інструментів управління операційною діяльністю торговельного підприємства малого бізнесу, яка включає: 1) бюджетуван-
ня операційної діяльності; 2) її облік за нормами і відхиленнями від них; 3) моніторинг операційної діяльності підприємства, що передбачає аналіз виявлених відхилень. Наве-
дено найбільш ефективний шлях реалізації та практичного використання представленої концепції – застосування системи «стандарт-кост», у рамках якої вирішуються 
такі завдання: 1) бюджетування доходів від операційної діяльності; 2) встановлення стандартів витрат; 3) накопичення даних про фактичні доходи і витрати; 4) аналіз 
відхилень і складання звітності; 5) внесення необхідних коректив. Запропоновано також імітаційну модель аналізу динаміки торгівельних процесів, яка дозволяє з’ясувати 
ключові сфери управління операційною діяльністю малого торговельного підприємства і принципи здійснення ефективної та продуманої фінансової політики.
Ключові слова: управління, бюджетування, облік, моніторинг, операційна діяльність, імітаційна модель.
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УДК 658:334
Сердюк В. Н., Акаева Т. Ш. Комплекс ключевых инструментов управления 
операционной деятельностью торгового предприятия малого бизнеса

В статье предложен комплекс ключевых инструментов управления операци-
онной деятельностью торгового предприятия малого бизнеса, включающий: 
1) бюджетирование операционной деятельности; 2) её учет по нормам и от-
клонениям от них; 3) мониторинг операционной деятельности предприятия, 
предусматривающий анализ выявленных отклонений. Показан наиболее эффек-
тивный путь реализации и практического использования представленной кон-
цепции – применение системы «стандарт-кост», в рамках которой решаются 
следующие задачи: 1) бюджетирование доходов от операционной деятельно-
сти; 2) установление стандартов затрат; 3) накопление данных о фактических 
доходах и расходах; 4) анализ отклонений и составление отчетности; 5) внесе-
ние необходимых корректив. Предложена также имитационная модель анализа 
динамики торговых процессов, которая позволяет выявить ключевые сферы 
управления операционной деятельностью малого торгового предприятия и 
принципы осуществления эффективной и продуманной финансовой политики.

Ключевые слова: управление, бюджетирование, учет, мониторинг, операци-
онная деятельность, имитационная модель.
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Serdyuk V. M., Akayeva T. S. Complex of Key Instruments of Management  

of Operation Activity of a Small Business Trade Enterprise
The article offers a complex of key instruments of management of operation ac-
tivity of a small business trade enterprise, including: 1) budgeting of operation 
activity; 2) its accounting by norms and deviations from them; 3) monitoring of 
operational activity of an enterprise, which envisages analysis of revealed devia-
tions. The article shows the most efficient way of realisation and practical use 
of the presented concept – application of the “standard-cost” scheme within the 
framework of which the following tasks are solved: 1) budgeting of income from 
operational activity; 2) establishment of standards of costs; 3) accumulation of 
data on factual income and expenditures; 4) analysis of deviations and reporting; 
and 5) introduction of necessary amendments. The article also offers an imitation 
model of analysis of dynamics of trade processes, which allows detection of key 
spheres of management of operation activity of a small trade enterprise and prin-
ciples of carrying out an efficient and well thought over financial policy.

Key words: management, budgeting, accounting, monitoring, operation activity, 
imitation model.
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